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Актуальність. 

Глобальні соціальні та екологічні 
проблеми, які постають перед сус-
пільством, зумовлюють необхідність 
зміни підходів до формування і реа-
лізації насамперед аграрної та еколо-
гічної політик як України так і інших 
держав світу. 

Ратифікація Угоди про асоціацію 
між Україною, з однієї сторони, та 
Європейським Союзом, Європей-
ським співтовариством з атомної 
енергії і їхніми державами-членами, 
з іншої сторони  та схвалення Ука-
зом Президента України від 12 січня 
2015 р. № 5/2015 Стратегії сталого 
розвитку «Україна – 2020» закріпили 
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європейський вектор руху України та 
необхідність впровадження в Україні 
європейських стандартів життя.

Спільна аграрна політика Європей-
ського Союзу (САП ЄС) структурова-
на за двома рівнями: ринкові заходи та 
сільський розвиток, що обумовлено 
нижчою, порівняно з містом, якістю 
життя на селі, кліматичними змінами, 
що впливають на продуктивність сіль-
ського господарства, нерівномірністю 
регіонального розвитку та іншими со-
ціальними та екологічними проблема-
ми ЄС. Сучасна загальноєвропейська 
політика сільського розвитку оновле-
на в рамках Стратегії «Європа 2020» 
з урахуванням пріоритетів розвитку 
ЄС до 2020 р., серед яких – розум-
не, стале і всеохоплююче зростання 
(«Розвиток сільських територій…», 
2012: 24–25) та передбачає збережен-
ня сільської місцевості в комплексі з 
природними ресурсами, тобто сталий 
розвиток сільських територій. Таким 
чином, необхідність реалізації Украї-
ною Цілей сталого розвитку на період 
до 2030 р., адаптації національного 
законодавства в сфері розвитку сіль-
ських територій до законодавства ЄС, 
гарантування права на безпечне для 
життя і здоров’я довкілля (ч. 1 ст. 50 
Конституції України) а також сучас-
ний стан довкілля в Україні свідчать 
про актуальність дослідження еколо-
го-правових проблем розвитку сіль-
ських територій, які займають п’яту 
частину території України та є місцем 
проживання третини населення Укра-
їни. Адже, як зазначає В.В. Носік, 
однією із складових змісту конститу-
ційного права на безпечне для життя 
і здоров’я довкілля, як абсолютного 
особистого немайнового права, є пра-
во на належні, безпечні і здорові умо-
ви праці, проживання, навчання тощо 
(Носік, 2017: 137).

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

Теоретичною базою дослідження 
стали праці провідних вчених у галу-
зі аграрного, земельного та  екологіч-
ного права, таких як: В.І. Андрейцев, 
Г.І. Балюк, О.В. Гафурова, А.П. Геть-
ман, В.М. Єрмоленко, І.В. Ігнатенко, 
Т.О. Коваленко, Т.В. Курман, М.В. 
Краснова, П.Ф. Кулинич, В.В. Носік, 
Е.В. Позняк, В.І. Семчик, А.М. Ста-
тівка, Н. І. Титова, В.Ю.  Уркевич, 
М.В. Шульга, В.З. Янчук та ін. Варто 
відзначити, що наразі вивчення ок-
ремих правових засад розвитку сіль-
ських територій перебуває в центрі 
уваги науковців, зокрема, досліджу-
ються соціально-правові проблеми 
розвитку сільських територій (Ста-
тівка, 2007; Гафурова, 2014), основні 
напрямки державної аграрної полі-
тики в аспекті сталого розвитку сіль-
ськогосподарського виробництва та 
розвитку сільських територій (Білін-
ська, 2013; Мартинова, 2016; Курман, 
2018), проблеми планування та зо-
нування сільських територій (Носік, 
2006; Ігнатенко, 2014; Ущаповська 
О.І., 2019), проблеми використання 
земель для містобудівних потреб (Рі-
пенко, 2020), проблеми становлення 
містобудівного права та його співвід-
ношення із земельним та екологічним 
правом (Єрмоленко, 2020: 19–26)  та 
ін. Водночас, в даних дослідженнях 
не повною мірою враховано еколо-
го-правові проблеми розвитку сіль-
ських територій в сучасних умовах 
децентралізації земельних відносин 
та відкриття ринку земель.

Метою дослідження є аналіз су-
часних еколого-правових проблем 
розвитку сільських територій та орга-
нізаційно-правових заходів, спрямо-
ваних на їх вирішення, виокремлення 
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та характеристика основних тенден-
цій екологічної та аграрної політик 
України в аспекті розвитку сільських 
територій та адаптації національного 
законодавства до вимог законодавства 
і права Європейського Союзу.

Результати. 

Забезпечення сталого розвитку 
сільських територій є стрижневою 
ідеєю майбутнього розвитку аграр-
ного права України (Савельєва, 2016: 
90–110). В теорії аграрного права об-
ґрунтовано становлення комплексно-
го інституту правового забезпечення 
сталого розвитку сільських територій, 
що об’єднує три самостійні групи су-
спільних аграрних відносин, а саме: 
виробничо-господарські (економічні), 
соціального розвитку (соціальні) й 
відносини у сфері екології в сільсько-
господарському виробництві (еколо-
гічні). Поряд з цим звертається увага  
на наявність комплексу норм, що міс-
тяться в нормативно-правових актах 
різногалузевої належності (аграрного, 
земельного, екологічного, господар-
ського, цивільного та іншого законо-
давства) (Єрмоленко, 2010: 50–59) 

Погоджуючись в цілому із зазна-
ченим підходом, варто уточнити, 
що екологічні правовідносини, які 
складають інститут сталого розвитку 
сільських територій, не обмежуються 
лише відносинами у сфері сільсько-
господарського виробництва з огля-
ду на необхідність диверсифікації 
сільськогосподарського виробництва 
та розвитку інших видів діяльності 
на селі. Екологічні правовідносини 
сьогодні є складовою практично усіх 
видів діяльності. Врахування еколо-
гічної ємкості територій, додержання 
вимог охорони навколишнього при-
родного середовища, раціонального 

використання природних ресурсів та 
екологічної безпеки є обов’язковим 
при плануванні, розміщенні, забудові 
та розвитку усіх населених пунктів, в 
тому числі і сільських, відповідно до 
ст. 59 Закону України «Про охорону 
навколишнього природного середо-
вища». При розробці генеральних 
планів розвитку і розміщення на-
селених пунктів сільські, селищні, 
міські ради встановлюють режим 
використання природних ресурсів, 
охорони навколишнього природного 
середовища та екологічної безпеки у 
приміських та зелених зонах за пого-
дженням з місцевими радами, на те-
риторії яких вони знаходяться, відпо-
відно до законодавства України.

Зазначені екологічні вимоги при 
розміщенні і розвитку населених 
пунктів, в тому числі сільських, 
знайшли закріплення у великій кіль-
кості нормативно-правових актів 
аграрного, земельного, екологічного, 
містобудівного законодавства. 

Забезпечення комплексного і ста-
лого розвитку сільських територій 
покладено в основу і сучасної дер-
жавної аграрної політики України 
відповідно до ч. 3 ст. 1 Закону Укра-
їни «Про основні засади державної 
аграрної політики на період до 2015 
року» від 18 жовтня 2005 р., розро-
блення і запровадження державних 
та регіональних програм комплек-
сного розвитку сільських територій 
визначено як основний пріоритет 
державної аграрної політики. Ана-
ліз зазначеного Закону свідчить, що 
до основних напрямів комплексного 
розвитку сільських територій, підви-
щення соціального захисту і життє-
вого рівня селян відносять комплекс 
заходів організаційного, економіч-
ного та соціально-демографічного 
характеру. Водночас, норми, які б 
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стосувались еколого-правових захо-
дів, спрямованих на сталий розвиток 
сільських територій, відсутні, або ж 
стосуються лише питань екологізації 
сільськогосподарського виробництва. 
Такий підхід не відповідає Спільній 
сільськогосподарській політиці ЄС, в 
якій сталий розвиток сільських тери-
торій виступає ключовою метою. 

На відміну від державної аграрної 
політики, основні цілі та пріоритети 
якої визначені станом на 2005 р. та не 
враховують сучасний стан розвитку 
аграрних відносин, Законом України 
від 28 лютого 2019 р. № 2697-VIII 
затверджено Основні засади (страте-
гію) державної екологічної політики 
України на період до 2030 року. Дер-
жавна екологічна політика спрямова-
на на упровадження екосистемного 
підходу в галузеву політику та удо-
сконалення системи інтегрованого 
екологічного управління, інтеграція 
екологічної політики до інших полі-
тик, обов’язкове врахування еколо-
гічної складової під час розроблення 
та затвердження документів держав-
ного планування та у процесі при-
йняття рішень про провадження гос-
подарської діяльності, яка може мати 
значний вплив на довкілля.

Варто відзначити, що з моменту 
проголошення Україною незалеж-
ності окремим питанням розвитку 
сільських територій було присвячено 
значна кількість нормативно-право-
вих актів програмного характеру. Як 
правило, в них закріплювались захо-
ди соціально-економічного характеру 
та практично не враховувалась еко-
логічна складова розвитку сільських 
територій. Зокрема, одним із перших 
законодавчих актів був Закон Украї-
ни «Про пріоритетність соціального 
розвитку села та агропромислового 
комплексу в народному господар-

стві» від 15 травня 1992 р. № 2346-
XII, в ст. 10 якого декларуються 
державні гарантії щодо збереження 
і розвитку сільської поселенської ме-
режі незалежно від категорії, величи-
ни та місця розташування сільських 
населених пунктів. В Концепції На-
ціональної програми відродження 
села на 1995–2005 роки, схваленої 
Постанов ою Верховної Ради  Украї-
ни від 4 лютого 1994 р. № 3924-12, 
зазначається лише про необхідність 
збереження та відновлення еколо-
гічної рівноваги в процесі викори-
стання земельних ресурсів, а під час 
визначення нормативів забезпечення 
жителів села соціальною інфраструк-
турою  проводити диференціацію за 
рівнем обслуговування населення з 
урахуванням державних гарантій, в 
тому числі, на екологічну безпеку.

Одним із перших програмних до-
кументів щодо комплексного сталого 
розвитку сільських територій була 
Концепція сталого розвитку насе-
лених пунктів (далі – Концепція), 
схвалена Постановою Верховної 
Ради України від 24 грудня 1999 р. 
№ 1359-XIV, в якій вперше були ок-
реслені екологічні проблеми розвит-
ку населених пунктів (нераціональне 
та неефективне використання земель, 
нераціональне господарське осво-
єння територій, лісовикористання, 
штучне обводнення ґрунтів тощо). І 
хоча Концепція була розрахована на 
довгостроковий період (15–20 ро-
ків), проте відсутність механізмів 
реалізації норм права, спрямованих 
на подолання еколого-правових про-
блем, відсутність належного фінан-
сування природоохоронних заходів, 
призвели до погіршення стану всіх 
компонентів природних ландшафтів, 
порушення основних соціально-еко-
номічних функцій цих ландшафтів, 
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активізацію несприятливих природ-
но-техногенних процесів та вичер-
пання екологічної ємності природних 
ландшафтів в цілому, що ставить під 
загрозу екологічну безпеку функціо-
нування багатьох населених пунктів.

Погіршення соціально-економіч-
ного та екологічного стану сільських 
територій зумовили потребу в комп-
лексному підході до розв’язання про-
блем розвитку сільських територій, в 
основу якого закладаються принципи 
сталого розвитку. Саме ці вихідні за-
сади були покладені в основу Кон-
цепції розвитку сільських територій, 
схваленої розпорядженням Кабіне-
ту Міністрів України від 23 вересня 
2015 р. № 995-р, яка окреслює голов-
ні пріоритети їх розвитку та механізм 
підготовки аграрного та сільського 
сектору держави до функціонування 
в умовах зони вільної торгівлі з ЄС. 
В зазначеній Концепції акцентується 
увага на тому, що причинами погір-
шення екологічного стану сільських 
територій стало неврахування еколо-
гічних вимог у виробничих процесах, 
що відбуваються на селі, недостат-
ність та неефективне застосування 
природоохоронних заходів. 

Варто зауважити, що при розроб-
ці вищезазначених програм не було 
враховано особливості окремих видів 
сільських територій, таких як, тери-
торії, забруднені внаслідок аварії на 
ЧАЕС, тимчасово окуповані терито-
рії Сходу та АР Крим, прикордонні 
сільські території, природоохорон-
ні території, депресивні території, 
малонаселені території та ін. Адже 
еколого-правові проблеми та заходи 
організаційно-правового, економіч-
ного, соціального та іншого характе-
ру, які спрямовані на їх вирішення, 
суттєво можуть різнитись залежно 
від виду сільських територій. 

Певним чином на врахування осо-
бливостей розвитку конкретного виду 
сільських територій спрямована Дер-
жавна стратегія регіонального розвит-
ку на період до 2020 року, затвердже-
на постановою Кабінету Міністрів 
України від 6 серпня 2014 р. № 385. 
Це один із небагатьох стратегічних 
документів, який відповідає європей-
ським стандартам та містить план ре-
алізації Стратегії. При цьому одним із 
суттєвих джерел фінансування заходів 
Стратегії є Державний фонд регіо-
нального розвитку (Софій, 2019).

Аналіз екологічного, земельного, 
містобудівного законодавства дозво-
ляє виокремити ряд заходів, спрямо-
ваних на мінімізацію екологічно-не-
сприятливих наслідків господарської 
діяльності та усунення еколого-пра-
вових проблем розвитку сільських 
територій. Зокрема:
1) запровадження Законом України 

«Про стратегічну екологічну оцін-
ку» від 20 березня 2018 р. № 2354-
VIII процедури оцінки наслідків 
для довкілля (стратегічної екологіч-
ної оцінки), метою якої є сприяння 
сталому розвитку шляхом забезпе-
чення охорони довкілля, безпеки 
життєдіяльності населення та охо-
рони його здоров’я, інтегрування 
екологічних вимог під час розро-
блення та затвердження документів 
державного планування;

2) оцінка впливу на довкілля видів 
господарської діяльності, які мо-
жуть мати значний вплив на до-
вкілля, перелік яких визначено 
в ч. 2 та 3 ст. 3 Закону України 
«Про оцінку впливу на довкілля» 
від 23 травня 2017 р. № 2059-VIII. 
Запровадження даної дозвільної 
процедури спрямовано на запо-
бігання (по можливості) забруд-
ненню довкілля та врахування 
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можливого впливу на навколишнє 
природне середовище ще на стадії 
планування діяльності; 

3) закріплення особливого правового 
режиму природних ресурсів, який 
передбачає, переважно, дозвільний 
порядок використання природних 
ресурсів (Кобецька, 2016);

4) залучення громадськості до ви-
рішення важливих для суспіль-
ства екологічних проблем сталого 
розвитку територій (наприклад, 
громадські слухання), здійснення 
громадського контролю за діяль-
ністю органів державної влади і 
місцевого самоврядування, їх по-
садових осіб щодо реалізації ними 
функцій і повноважень з питань 
сталого розвитку сільських тери-
торій ( ст. 9, 10, 21 та ін. Закону 
України «Про охорону навколиш-
нього природного середовища» 
від 25 червня 1991 р. № 1264-ХІІ, 
ст. 7 Закону України «Про оцінку 
впливу на довкілля», Постанова 
Кабінету Міністрів України від 13 
грудня 2017 р. № 989 «Про затвер-
дження Порядку проведення гро-
мадських слухань у процесі оцін-
ки впливу на довкілля» та ін.); 

5) закріплення в законодавстві Укра-
їни принципу невідворотності 
відповідальності за шкоду, запо-
діяну довкіллю. Окремі питання 
реалізації зазначеного принципу 
та удосконалення механізму су-
дового захисту прав та інтересів 
особи з питань довкілля в умовах 
реалізації Україною європейських 
і євроатлантичних прагнень обго-
ворювались в рамках Міжнарод-
ного судового форуму: «Судовий 
захист природного довкілля та 
екологічних прав» (м. Київ, 7 ли-
стопада 2019 р.). Зростання кіль-
кості та масштабів екологічних 

проблем, прийняттям багатьма 
країнами комплексного екологіч-
ного законодавства, нездатністю 
судів загальної юрисдикції ефек-
тивно здійснювати правосуддя 
у сфері захисту навколишнього 
природного середовища актуалі-
зували постановку питання про 
необхідність створення екологіч-
них судів (Поліщук, 2019: 147);

6) реалізація принципу «забрудню-
вач платить» в тому числі шля-
хом запровадження екологічного 
податку, який за своєю економіч-
ною сутністю є компенсацією за 
шкоду, заподіяну навколишньому 
середовищу. Відтак, сума спла-
ченого екологічного податку по-
винна покривати витрати на фі-
нансування заходів, необхідних 
для відновлення навколишнього 
середовища, відповідати сумі на-
несеній навколишньому середо-
вищу шкоди. В Основних засадах 
(стратегії) державної екологічної 
політики України на період до 
2020 р. та в спеціальній літературі 
звертається увага на необхідність 
удосконалення нормативно-пра-
вової бази з питань оподаткування 
забруднення навколишнього при-
родного середовища. Це пов’яза-
но з тим, що пропорції розподілу 
надходжень податку між бюдже-
тами встановлено таким чином, 
що 45 % коштів спрямовується 
до Державного бюджету України 
та спрямовуються до загального 
фонду бюджетів, що суперечить 
природі цього податку – кошти не 
спрямовуються на компенсацію 
нанесеній природному середови-
щу шкоді, а надходять до бюджету 
без подальшого цільового призна-
чення (Канонішена-Коваленко, 
2017: 19); 
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7) стимулювання впровадження в 
практику господарювання ресурсоз-
берігаючих та екологічних техноло-
гій. Заходи такого стимулювання 
можуть мати різну юридичну при-
роду. В чинному законодавстві лише 
декларується отримання суб’єктами 
господарювання відповідних пільг.
Таким чином, на основі прове-

деного дослідження можна зробити 
наступні висновки. Еколого-правові 
питання розвитку сільських територій 
є предметом регулювання як держав-
ної аграрної політики так і державної 
екологічної політики в основу яких 
покладено принципи сталого розвитку. 
Еколого-правові проблеми та заходи 
організаційно-правового, економічно-
го, соціального та іншого характеру, 
які спрямовані на їх вирішення, сут-
тєво різняться залежно від виду сіль-
ських територій, що не враховано при 
розробці  відповідних програм сталого 
розвитку сільських територій. Заходи 
з охорони довкілля, які передбачені у 
відповідних стратегіях, концепціях, 
програмах та інших нормативно-пра-
вових актах концептуального характе-
ру, не містять механізмів їх реалізації 
та не знаходять розвитку в поточному 
законодавстві. Вирішення еколого-пра-
вових проблем розвитку сільських 
територій має базуватись на комплек-
сному, міжгалузевому підході, який би 
враховував нерозривний взаємозв’язок 
екологічної складової з соціально-де-
мографічними та економічними скла-
довими розвитку сільських територій.
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Summary. The arƟcle is devoted to the analysis of ecological and legal problems of rural 

development. Determined are main tendencies of ecological and agrarian policy of Ukraine in 
the aspect of development of rural territories. The analysis of legislaƟve support for rural devel-
opment showed that environmental protecƟon measures, which are provided for in the relevant 
strategies, concepts, programs and other normaƟve legal acts of a conceptual nature, do not 
contain mechanisms for their implementaƟon and are not developed in current legislaƟon.

Based on the analysis of legal literature, naƟonal legislaƟon and pracƟce of its applicaƟon, 
the need for a comprehensive, intersectoral approach to solving environmental and legal prob-
lems of rural development, given the inextricable link between the environmental component 
and socio-demographic and economic components of rural development.
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